

在公诉席上书写大写的“人”

——记 97 届毕业生法学毕业生林兰

简介：林兰，我校 97 届法律系毕业生，是广州市萝岗区人民检察院公诉科的副科长、主诉检察官。1998 年通过全国初任检察官考试，1999 年通过全国律师资格考试，2001 年独立办案，2003 年任主诉检察官，2004 年年初顺利通过同等学历攻读硕士学位全国统考，2004 年 10 月获得广州市检察机关 2004 年业务竞赛第四名，2006 年 6 月获得广东省检察机关“十佳公诉人”称号。曾撰写过《论非法占有目的的涵义》、《证据开示制度的可行性研究及构想模式》、《论现代司法理念的内涵及实现》等调研文章十数篇，有多篇入选本院、市级及省级研讨会，连续三年获得本院专题研讨会一等奖，并分别获得省检和市检有关研讨会二等奖、三等奖等奖项。

林兰是广州市萝岗区人民检察院公诉科的副科长、主诉检察官。今年 33 岁的她，是个土生土长的广州人，自小对法律感兴趣的她本希望能成为一名优秀的律师，但命运却使她成为了一名检察官，一名优秀的女公诉人。

作为广东商学院法律系的第一届毕业生，她有一个心愿，希望能在工作中有所建树，让同行们知道虽然商学院不是什么名牌政法院校，但培养出来的学生也能独挡一面。毕业后她勤于思考，钻研业务，1998 年通过全国初任检察官考试，1999 年通过全国律师资格考试，2001 年独立办案，2003 年任主诉检察官，2004 年年初顺利通过同等学历攻读硕士学位全国统考，2004 年 10 月获得广州市检察机关 2004 年业务竞赛第四名，2006 年 6 月获得广东省检察机关“十佳公诉人”称号。十年来的学习历程和收获源于她积极进取的人生态度，她常说自己并没有什么远大的人生目标，只是要求自己每年都能有完成一件事，那么这一年就是充实而有收获作为科里的主诉检察官，她所承办的案件年年居全科三甲，在繁忙紧张的办案之余，她还一直保持着勤于调研的热情，是全院的调研骨干。因为她始终认为只有不断地思考，把想到的写成文字，在写作过程中消化理论，才能不断提高法理水平。她曾撰写过《论非法占有目的的涵义》、《证据开示制度的可行性研究及构想模式》、《论现代司法理念的内涵及实现》等调研文章十数篇，有多篇入选本院、市级及省级研讨会，连续三年获得本院专题研讨会

一等奖，并分别获得省检和市检有关研讨会二等奖、三等奖等奖项。记得2003年10月中旬她被市检选派参加了广州市检察官学会、法官学会和律师协会主办的庭前证据开示研讨会，作为检察系统的发言人，她有理有据发表个人观点和回答提问，体现了较高的法理水平，获得与会同仁的一致好评。

早在做侦查监督科内勤时，有一次她在全院大会上作撰写信息先进经验介绍，当时大家对她流畅清晰地语言表达能力留下了深刻的印象。或许就是这一次的表现让院领导开始关注她，后将她调入公诉科作为参加优秀公诉人竞赛的后备力量加以培养。扎实的法理功底、认真细致的工作态度、流利清晰地语言表达令她很快就成为一名业务骨干，2001年开始独立办案，2003年就被任命为主诉检察官。在公诉部门历练了三年多后，她参加了2004年广州市检察系统公诉业务竞赛，在初赛中她发挥出色，以演讲、答辩环节第一名、预赛第三名的优异成绩顺利晋身决赛。在决赛论辩过程中，她顶住比赛压力，以流畅的语言表达、清晰的逻辑思维、扎实的法理功底获得了评委的一致好评，取得了第四名的佳绩，并获得了参加广东省优秀公诉人评比的资格。2005年31岁的她经历了人生的重要阶段——怀孕生子，当时她想可能要错过参加省优的比赛了，心中不禁有些失落，但小生命的降临让她没有太多的时间扼腕叹息。或许是命运的眷顾，由于各种原因省优比赛一再推迟，最终定于2006年上半年举行。当知道仍有机会参加比赛时，正在休产假的她，不敢有丝毫的松懈，白天照顾幼子，晚上就挑灯研读刑事审判参考等业务书籍，观看全国优秀公诉人比赛的影碟，学习论辩技巧。在休完产假上班只有2个月后，她似乎还没有完全找回2004年参加比赛时的状态，但马上就要参加今年6月举行的全省检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人评比竞赛了。出发前的一天，未满8个月的儿子突然发高烧，作为一名母亲没有什么比孩子生病不适更令人忧心不安，她是多么想陪在孩子的身边照顾他。但作为一名比赛选手，她深知比赛不等人，她必须马上投入竞技状态，否则

将无功而返。带孩子去医院看病、回到家喂好药，她就匆匆赶往比赛基地。此时的她知道心中就算有万分的焦灼不安也要压抑住，因为获得好成绩不但是个人的光荣，更是集体的荣誉。在接下来的四天比赛中，她像所有的参赛选手一样既紧张又充实，经过长达4个小时的笔试和计算机操作，休息不到两个小时的她又站在了面试关的演讲台上，真挚动情地演讲让她取得了高分，终于突破重围进入了决赛。院领导亲自来探望、同事们到比赛现场助威加油、幼子已基本康复，这些似乎都为她注入了无限的动力，决赛那一刻她自信而从容，说理有理有节、应对敏捷机智、表达清晰流畅，充分体现了一名优秀公诉人应有的综合素质，获得全场观众的一致好评，也获得了评委的肯定，分数出来了，“十佳公诉人”！此时的她长长地舒了一口气，五年的公诉历练终于有所收获、作为商学院法律系的大师姐开了一个不错的头……万般感触在心头，无以言表。

广东省检察机关十佳公诉人、广州市检察机关人民满意的检察干警、广州市维稳及综治工作先进个人、广州市青年岗位能手、东山区人民满意政法干警、多次年底考核优秀……这一个个光荣称号，记载了她工作十年来的点点滴滴，也记载了一名优秀公诉人如何在公诉席上书写大写的“人”字。